

# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes:	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . . . 6
	Semestre . . . . . 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO VI | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 278 | NUM. 1.302

## La ganadería en Galicia Sociedad ECOS...

### COOPERACION

La ganadería es una de las principales riquezas de Galicia, como lo es, o puede y debe de ser, del Alto Aragón, por eso nos interesa conocer lo que en aquella región hagan en pro de la conservación y aumento de una de sus principales fuentes de riqueza. Recojo, pues, hoy, y lo divulgo, lo que varios Ayuntamientos de la provincia de Coruña, entre ellos los de Noya y Lonzame, para que no se diga que hablo sin señalar, vienen realizando con relación a la especie porcina, diezmada hace años por la peste, que amenazaba destruirla.

Aquellos Ayuntamientos se preocupan de crear riqueza y conocen la eficacia de las medidas profilácticas, o sea, para que mejor me entienda, de las preventivas, de las que se proponen, no curar la enfermedad, sino que la enfermedad no se presente.

La ciencia descubrió una vacuna, que prevenía la enfermedad que hacía que no se presentase, pero esa vacuna resulta cara, según dicen los gallegos, porque no se elabora en España, porque el Gobierno no ha atendido la petición que le formularon de que instalase un laboratorio oficial que la vendiese a precio de coste.

En esas condiciones de carestía y de dificultad de adquisición, a las que ha de añadirse la desconfianza de la pureza del producto, los ganaderos de cerda, sobre todo los campesinos, que tratan poco y por incidental recurso, no empleaban la vacuna, aunque se daban cuenta de que ellos experimentaban un 80 por 100 de bajas, mientras que el porcentaje de los que vacunaban no excedía del 2.

Pero las cosas no podían seguir así, pues los refractarios a la vacuna, por imposibilidad o por incultura, eran una amenaza constante, haciendo endemia lo que empezó siendo epidemia.

A remediarlo han acudido los Ayuntamientos, que suministran gratuitamente la vacuna, cobrando su importe al vecino cuando ha realizado la utilidad, es decir, cuando ha sacrificado el tocino para su consumo o le ha vendido y cobrado su importe, y considerando partida fallida la del cerdo que se muere.

Lo hecho por los Ayuntamientos gallegos me parece bien, puesto que redundan en beneficio de sus vecinos, porque les libra de la pérdida que suponía el 80 por 100 de su ganadería, porque al acrecer la riqueza individual refuerza las fuentes de sus ingresos, ingresos que no se deben ni pueden buscar sino es con el fin de devolverlos en forma de servicios al común. Y en el bien entender de que a lo primero que un Ayuntamiento ha de atender es al alumbramiento de riqueza, a la que llevan deréchamente la producción y la cultura.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

## Sociedad Oscense de Cultura De la Alcaldía

**Cursillo de Lengua francesa**

En cumplimiento de los fines que se propone realizar la Sociedad Oscense de Cultura, ha acordado en Directiva organizar un cursillo de «Lengua francesa» para jóvenes de ambos sexos, mayores de 14 años.

Las clases tendrán carácter eminentemente práctico, y permitirán al alumno que a ellas asista, capacitarse en el conocimiento de tan útil enseñanza, hoy indispensable a toda persona culta.

Podrán solicitar inscripción de matrícula los socios de número de la Cultural que deseen seguir este cursillo, sus hijos o dependientes siempre que presenten éstos el carnet de un socio de número o garantía que vive en su compañía, estableciéndose la necesaria prelación según los casos.

Cuantos deseen adquirir datos e instrucciones podrán hacerlo, acudiendo al domicilio social (planta baja del Círculo Oscense) donde se facilitarán los detalles precisos, de siete a ocho de la noche, durante cuatro días consecutivos, que sean laborables.

Existe el decidido propósito de inaugurar en plazo brevísimo este cursillo de Lengua francesa.

**Motor eléctrico**

Solicitada a esta Alcaldía autorización para instalar un motor eléctrico de un cuarto de caballo de fuerza en la planta baja del predio número 49 del Coso Bajo, destinado a elevar agua; se hace saber por el presente anuncio que durante el plazo de cinco días, contados desde hoy, podrá presentarse en la Secretaría municipal reclamaciones por los vecinos que se consideren perjudicados con la instalación referida.

Huesca 20 Enero de 1926.—El alcalde, Manuel A. Ferrer.

**“Boletín Oficial”**

El de ayer contiene:

Autorización al alcalde de Valle de Bardají para la destrucción de animales dañinos por medio del envenenamiento.

Declarando extinguida la glosopeda en Fraga.

Real orden determinando dónde y cómo se ha de verificar las recepciones o besamanos.

Real orden declarando que los títulos universitarios y profesionales están sujetos al diez por ciento del impuesto de timbre provincial.

Subasta de una casa en Los Anglis, el 12 de Febrero.

Citación de mozos comprendidos en el actual reemplazo y de ignorado paradero de las Alcaldías de Fanlo y Arbués.

Suscríbase a “La Tierra”

**CITOLER**  
ODONTOLOGO  
BOCA-DIENTES  
CONSULTA FIJA TODOS LOS DIAS  
Duquesa de Villahermosa, 2, pral. HUESCA

Celebran hoy sus días doña Vicenta Claver viuda de Sopena, doña Vicenta Maestro viuda de Cortés; la señorita Vicenta Marquinez; don Vicente Brunet (padre e hijo), don Vicente Zaidín, don Vicente Susín (padre e hijo), don Vicente Mingarro, don Vicente Tena, don Vicente Torrente, don Vicente Laiseca don Vicente Cajal, don Vicente Piedrafita y don Vicente Zugasti.

Felicidades.

Hoy celebra la fiesta de su titular el Colegio que dirige don Leopoldo Urzola.

Con tal motivo, tendrá lugar una solemne función religiosa en la Compañía y los escolares gran festival en la Casa, a las que han sido invitadas muchas personalidades.

Enhorabuena.

En breve contraerá matrimonial enlace nuestro estimado amigo don Sebastián Martínez, encargado de la fábrica de harinas de don Manuel Lasierra, de Chimillas, con la señorita Luisa López, de Binézar.

Ayer, en la parroquia de la Catedral, contraerán matrimonial enlace la señorita Gloria Santolaria Gascón, de distinguida familia de Salillas de Huesca y el joven Serapio Segura, maestro nacional y acreditado comerciante de Jaca.

Bendijo la unión don Pedro Segura, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, próximo pariente del novio, y asistieron a la ceremonia numerosas y selectas amistades de los contrayentes.

Los recién casados salieron para Zaragoza, Barcelona y otras capitales.

A ellos y sus respectivas familias deseamos toda clase de venturas.

Han sido concertados los matrimonios de la señorita Mercedes Coarasa Paño y don José Plana, capitán de Artillería, y de la señorita María Teresa Bescós Lasierra y don Francisco Alamán, también capitán de Artillería.

Enhorabuena.

**A los ancianos afiliados en el Retiro Obrero**

Todos los obreros o empleados, nacidos desde primero de Septiembre 1856 hasta 31 Diciembre 1858, inscriptos en el Régimen Obligatorio de Retiros antes de haber cumplido 65 años y que no hayan percibido la bonificación extraordinaria por recargo sobre herencias, deben dirigirse inmediatamente, solicitando impresos, a la Caja de Previsión Social de Aragón, para evitar la prescripción de su derecho.

La mencionada bonificación asciende a 350 pesetas por individuo.

### El timo de las tarjetas

Nuestro activo corresponsal en Madrid nos participa que el famoso timo de las tarjetas está haciendo furor entre las sencillas gentes del pueblo, que están siendo timadas por unas tituladas Sociedades extranjeras que sólo existen en la mente de los desaprensivos vividores que así las explotan.

Nosotros conocemos una de éstas, que funciona así: un individuo recibe una tarjeta por 3'50 pesetas y compra por 10'50 cuatro tarjetas de la segunda serie, las que ha de vender a otros señores. Estos han de repetir la jugada de comprar tarjetas y venderlas, y así sucesivamente, hasta que el número de compradores de tarjetas sea 1.366. Entonces, la Sociedad abona al primer comprador 7.000 pesetas; cuando éstos han vendido TODOS sus respectivas tarjetas, paga la Sociedad otras 7.000 a cada uno de la segunda serie y así sucesivamente.

Resulta que si esta SOCIEDAD «PAGASE», es decir, cumpliera sus compromisos, al cobrar ella menos de mil duros, pagaría 7.000 pesetas; al cobrar menos de tres mil duros, pagaría 28.000 pesetas; al cobrar menos de doce mil duros, pagarían 112.000 pesetas y así sucesivamente. Resulta, pues, que si no hay trampa, es un loco el que ha organizado dicha Sociedad, la que va a la quiebra, y no es honrado aprovecharse de la ignorancia ajena en su perjuicio y en nuestro beneficio, lo cual constituye una estafa.

**Paulino Usón Sesé**  
ABOGADO  
Lanuza (San Martín), núm. 13, 1.º  
HUESCA

**A los exploradores se les abonará 45 días de servicio en filas**

Los individuos que hubiesen pertenecido a la institución de los Exploradores de España, en el plazo mínimo de dos años, a partir de la fecha en que, conforme a los reglamentos de dicha entidad, hayan podido efectuar el ingreso, siempre que continúen como exploradores activos hasta el momento de su ingreso en Caja, podrán ser objeto de cuarenta y cinco días de servicio en filas.

**ALICANTE.**—Se ha celebrado el acto de recibir las obras finales del nuevo reformatorio de adultos y las de la prisión provincial. Los dos establecimientos han costado más de tres millones de pesetas.

El director general obsequió a los penados del reformatorio que han estado trabajando en las obras, por su buena conducta, pues han permanecido en la prisión cuando no había ni puertas ni recinto; puede decirse que bajo su palabra de honor.

¿No será un dato para la reforma de nuestro sistema penitenciario?

Por indicación de la Sociedad para el fomento de Santander, se celebró una reunión en la Alcaldía, que fué presidida por don Rafael de la Vega, y a la que asistieron los señores don José Pardo Gil y don Epifanio Bulán, en representación de aquella Sociedad; el presidente de la Diputación, don Alberto López Argüello; el presidente de la Asociación de Hoteleros, don José Gómez y Gómez, y el presidente de la Asociación de la Prensa diaria, don José Segura.

El objeto principal de la reunión fué el de conocer un proyecto de la Sociedad para el fomento de Santander y que tiende a intensificar el turismo en la provincia, proponiendo también, entre otras felices iniciativas, la celebración de una Asamblea Nacional de Turismo.

Los deudos de la Sociedad de Fomento fueron muy bien acogidos por todos, y se convino en telegrafiar en ese sentido al comisario regio de Turismo, señor marqués de la Vega de Inclán.—X.

El tuitista medroso.—¿Y cómo no ponen aquí un cartel para indicar que el sitio es peligroso?

El guía.—Ya se puso; pero como no se caía nadie, hubo que quitarlo y ponerlo en otro lado.

**El partido del domingo**

El Huesca F. C. aparece otra vez en palestra; juega el domingo próximo su penúltimo partido de campeonato.

Hemos dicho el Huesca F. C. y acaso hubiera sido más exacto referirnos a la Sociedad Huesca F. C., ya que el equipo del domingo, es diferente, según nuestras noticias, del que comenzó representando a la Sociedad local en la actual temporada. No es ocasión ahora de profundizar en tal mutación; el hacerlo constar viene únicamente a cuento, por el deseo de mostrar nuestra disconformidad con el sentir de algunos de los socios del Club titular que defienden la conveniencia de alinear el equipo que pudiéramos llamar primitivo.

Pero como en nuestro aspecto de meros cronistas no debemos abordar el problema, que eso queda para sus socios, nos limitamos a lo puramente informativo.

El partido no tiene ningún interés para la marcha del campeonato; el Iberia continuará siendo campeón gane o pierda el partido y el Huesca F. C. quedará en tercer lugar, ya que no puede empatar al Zaragoza en los casos más favorables, ni puede quedar colista en los más desfavorables. Si lo tiene en el

Pero hay una lazada en la que no cae el vulgo, y es que para pagar al primero, ha de haber 1.366 compradores de tarjetas; para pagar a los cuatro siguientes, unos cinco mil compradores; para 64, 16.400 compradores; para pagar a 256, 65.500; para 1.025, 260.000, y para los sucesivos, 1.050.000, 4.200.000, 17.000.000 de compradores, etcétera. Y ahora preguntamos nosotros ¿dónde podremos encontrar esos millones de compradores de tarjetas que se requieren para que puedan percibir sus premios los de la cuarta, quinta y sexta primeras series? Y esos millones de compradores de tarjetas que hacen tan sólo la serie doce, ¿a quién se las van a vender? Ya aquí se ven las tres patas al banco, pero hay más; no hace mucho leíamos en la Prensa francesa el furor que allí ha hecho este timo, no dándose el caso de que ni el primer comprador de tarjetas haya podido cobrar, porque el timador sabe convertirse en humo y volar, aparte de que ¿cómo acreditamos que se han vendido las tarjetas necesarias para que cobremos? ¿Qué garantía tiene el vendedor de las tarjetas para que no se declare insolvente?

Por estas razones, aconsejamos a nuestros lectores que no acepten estas tarjetas; si en verdad pagan (lo que nadie creerá después de nuestra argumentación), porque sería estafar nosotros, y en otro caso, para que no nos estafen.

## DEPORTES

**El partido del domingo**

El Huesca F. C. aparece otra vez en palestra; juega el domingo próximo su penúltimo partido de campeonato.

Hemos dicho el Huesca F. C. y acaso hubiera sido más exacto referirnos a la Sociedad Huesca F. C., ya que el equipo del domingo, es diferente, según nuestras noticias, del que comenzó representando a la Sociedad local en la actual temporada. No es ocasión ahora de profundizar en tal mutación; el hacerlo constar viene únicamente a cuento, por el deseo de mostrar nuestra disconformidad con el sentir de algunos de los socios del Club titular que defienden la conveniencia de alinear el equipo que pudiéramos llamar primitivo.

Pero como en nuestro aspecto de meros cronistas no debemos abordar el problema, que eso queda para sus socios, nos limitamos a lo puramente informativo.

El partido no tiene ningún interés para la marcha del campeonato; el Iberia continuará siendo campeón gane o pierda el partido y el Huesca F. C. quedará en tercer lugar, ya que no puede empatar al Zaragoza en los casos más favorables, ni puede quedar colista en los más desfavorables. Si lo tiene en el

aspecto deportivo porque nos da ocasión de apreciar la forma actual del Iberia y entrever su probable actuación en las eliminatorias.

Lo que es una lástima que el Huesca F. C., y nos referimos al que jugará el domingo, no esté en condiciones—no lo estará a buen seguro—de repetir la hazaña del 25 de Octubre pasado, porque hazaña puede llamarse a empatar con el Iberia, cosa que no ha conseguido en la actual temporada ningún equipo regional.

Es una lástima, porque pudo verse con tiempo y aun un equipo sin la potencialidad del que empató en Zaragoza, bien entrenado y preparado, hubiera podido dar al Huesca F. C., jugando en campo propio, casi tanta fuerza moral como el ganar el campeonato. Timbre de gloria hubiera sido haber obtenido los resultados más apremiantes con el nuevo campeón regional.

¿Conseguirá esto el Huesca el domingo próximo?

**ISIDRO SANS BRUNET**  
MEDICO  
Análisis - PARTOS - Medicina general  
CONSULTA:  
Mañana, 12 a 1.—Tarde, 3 a 4 1/2  
Coso Bajo, 9 y II

**La ignorancia del derecho**

Fundamental obra de don Joaquín Costa, que estaba agotada y que acaba de reeditar la Editorial V. Campo.  
Pedidla, Coso bajo, 9 y 11.

**Sociedad “Goya”**

Esta Sociedad dará hoy, día de San Vicente, un grandioso baile amenizado por la orquesta que dirige el reputado maestro don Hipólito Rodríguez. Empezará a las cinco y media y terminará a las ocho y media de la noche.

**Anuario Religioso para 1926**

Es de imprescindible necesidad para las familias cristianas, pues se explican en él, día por día, los ayunos y abstinencias, tanto para los militares como para los demás fieles, tengan o no tengan Bula; están resueltas todas las dudas sobre esta materia. Contiene las Cuarenta Horas.

De venta en la  
**Editorial V. Campo**  
Coso Bajo, 9 y II HUESCA  
Lea usted LA TIERRA

**CLINICA DENTAL**  
**DOCTOR PELLICER**  
MEDICO-ODONTOLOGO  
CONSULTA DIARIA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7  
Vega-Armijo, 5, 1.º HUESCA

**Cólicos Indigestiones en el ganado**  
CURAN CON AUTO DE ESTUDIOS  
**Anticólico F. Mata**

# Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Quiñones de León ha marchado a París

## En el expreso de Andalucía ha llegado el Rey a Madrid

Los Comisionados de la Diputación de Huesca han visitado a los ministros de Fomento e Instrucción pública para recomendarles asuntos de interés provincial. Ha continuado la Asamblea de Diputaciones. Mañana recibirá el Monarca a los presidentes. El Gobierno francés ha concedido al príncipe de Asturias el Gran Cordón de la Legión de Honor. Mañana salen para Canarias los aviadores que van a intentar el raid Palos-Buenos Aires. El señor Yanguas, presidente honorario. Otras Noticias

Tiempo probable para el día 22 :

MADRID, 21.—Cantabria y Galicia, vientos moderados del Oeste y chubascos. Castilla, León y Extremadura, vientos flojos y moderados del Oeste y cielo algo nublado. Resto de España, vientos flojos y moderados de dirección variable y buen tiempo.

Parte oficial

El parte oficial de Marruecos dice que el avión correo de Larrache a Sevilla tuvo que aterrizar violentamente en Tánger, a consecuencia de una grave avería en el motor. El piloto resultó ileso y el aparato destrozado.

Regreso del Rey

En el expreso de Andalucía llegado a Madrid, procedente de Moratalla, S. M. el Rey, acompañado del marqués de Viana y otros palatinos.

En la estación le esperaban el general Primo de Rivera y las autoridades. Después de conversar breves momentos con el presidente, se ha marchado a Palacio.

Despacho con el Monarca

El marqués de Estella ha estado esta mañana en Palacio, despachando con el Monarca, a cuya firma ha puesto varios decretos de escaso interés.

El Rey no ha tenido audiencias por la mañana, porque le ha dedicado a conferenciar con el señor Quiñones de León. Este ha almorzado en Palacio, invitado por el Soberano.

Una visita

El embajador de Italia ha visitado al ministro de Estado, conferenciando ambas personalidades durante largo rato.

Telegrama de despedida

El ministro de Marina ha dirigido un telegrama al comandante Franco, despidiéndole en nombre de la Marina española.

La cátedra de Declaración del Conservatorio

El ministro de Instrucción pública ha dicho a los periodistas que, aun sintiéndolo mucho, no podía nombrar, como lo deseaban numerosos literatos y artistas, profesor de la cátedra de Declaración del Conservatorio, al escritor y poeta don Eduardo Marquina.

Visitas al presidente

Han visitado al marqués de Estella, el cardenal Pimado, el encargado de Negocios de Estados Unidos, el señor Quiñones de León y el conde de Gimenó. Este último le ha dado cuenta de su visita de inspección a la Universidad de Barcelona.

El viaje del mariscal Petain

Se sabe que en el próximo mes de Febrero llegará a Madrid el mariscal francés Petain. Conferenciará con el Gobierno español y con el general Gómez Jordana.

Es posible que el Gobierno le obsequie con un banquete.

La Asamblea de Diputaciones

Hoy ha continuado sus sesiones la Asamblea de Diputaciones provinciales, aprobándose la ponencia presentada sobre Beneficencia.

Mañana a las doce recibirá el Rey a los presidentes de las Diputaciones españolas.

La Diputación de Huesca

En el ministerio de Fomento ha estado esta mañana el presidente de la Diputación de Huesca don Miguel Gastón, el vicepresidente don Benigno Baratech y el secretario don Eduardo Batalla. Han celebrado extensa conferencia con el ministro al que han solicitado su apoyo para que se activen los trámites para el anuncio de la subasta de los trabajos de recrecimiento del Pantano de Arguís, la carretera de San Juan de la Peña, la de Huesca-Sabiñánigo y la de Biescas Broto.

Después han visitado al ministro de Instrucción Pública para recomendarle asuntos de la provincia que representan.

Al salir del ministerio de Fomento los comisionados oscenses han dicho a los periodistas que la Diputación de Huesca ha sido la primera en implantar el impuesto sobre energía eléctrica, habiéndoles imitado algunas provincias, entre ellas la de Madrid.

El raid Palos-Buenos Aires

El jefe del Gobierno hablando con los periodistas les ha confirmado que los aviadores que van a emprender el raid Palos Buenos Aires serán portadores de mensajes de salutación a los presidentes de las Repúblicas de la Argentina, Uruguay y Brasil.

autógrafos del Rey de España y documentos del Gobierno, Cámaras y otras entidades españolas.

Ha añadido el presidente que el comandante Franco llevará un mensaje suyo saludando a la Prensa americana.

Hemos querido aprovechar la ocasión de este viaje para expresar el cariño que España profesa a aquellos países hermanos.

El príncipe de Asturias, condecorado

El Gobierno francés ha concedido al príncipe de Asturias el Gran Cordón de la Legión de Honor. Ha sido portador de las insignias nuestro embajador en París señor Quiñones de León. El Rey ha dirigido telegramas de gratitud al presidente de la República y al jefe del Gobierno.

La marcha de nuestro embajador en Francia

Esta noche en el expreso de Irún ha marchado a París nuestro embajador en Francia señor Quiñones de León.

Le han despedido en la estación el ministro de Estado, el general Gómez Jordana, los señores Aguirre de Carcer y Espinosa de los Monteros, y otras personalidades.

El Consejo de la Economía Nacional

Hoy ha celebrado la segunda sesión el Consejo de Economía Nacional. Durante la discusión se ha puesto de manifiesto la disparidad de opiniones entre los vinicultores y los agricultores. Los primeros se han negado a que se hagan las estadísticas de producción y los agricultores han dicho que era conveniente porque merced a dichas estadísticas había podido llegarse a una posible armonía en el mercado de cereales.

Los vinicultores han declarado que no se oponen a que se hagan las declaraciones de productos, pero no quieren ser ellos mismos los encargados de cumplir con esos requisitos.

La sesión se ha prolongado, aprobándose hasta el artículo 25 inclusive.

Salida de los aviadores

Dicen de Huelva que mañana, a las siete de la misma, saldrán con dirección a Canarias los aviadores que se proponen realizar el raid Palos Buenos Aires.

Se les tributará una cariñosísima despedida.

El licenciamiento

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una circular dando reglas para el licenciamiento de las clases e individuos de tropas de los Cuerpos de la guarnición y expedicionarios de África, que deben pasar a la situación del servicio activo.

Se disponen que se concentren en los puertos de Melilla, Ceuta y Larache, a partir del día 24 del actual, en las bases ordinarias y extraordinarias que se situarán en los citados puertos.

Los distintos contingentes que regresen a la Península y formen cada expedición, irán clasificados por provincias a las que vayan a residir.

Tanto durante la travesía marítima como en los transportes por ferrocarril, irán las expediciones conducidas por oficiales y clases, en la forma siguiente:

De 50 a 100 hombres, por un sargento y un cabo; de 100 a 150, por un oficial, dos sargen-

tos, y dos cabos; de 250 a 500, por dos oficiales, dos sargentos y seis cabos; y pasando de 500, el jefe de la expedición deberá ser un capitán.

Las partidas conductoras que salgan de los puertos de Marruecos harán entrega de las expediciones, al llegar a los puertos de desembarco, a otras que designarán los respectivos capitanes generales, partidas estas últimas constituidas en la cuantía señalada en el apartado anterior y que sólo las conducirá hasta la estación principal más próxima al límite de la región designada de acuerdo entre las autoridades regionales respectivas y la jefatura del servicio, donde a su vez se encargarán otras de su conducción.

Los puertos de llegada a la Península serán Algeciras, Cádiz, Málaga, Valencia, Barcelona y La Coruña.

La última expedición de licenciados saldrá de Marruecos para la Península el día 31.

Dice «La Nación»

El periódico «La Nación», órgano de la Unión Patriótica, publica lo siguiente:

«La Nación», de Buenos Aires, correspondiente al 19 de Diciembre, publica, bajo grandes titulares, un telegrama, vía Lisboa, en que se da por cierto el proceso del general Riquelme por causas relacionadas con su gestión como comandante general de Larache, diciendo que no solamente ha merecido la aprobación del Gobierno, sino su pláceme.

Ciertamente que como consecuencia de operaciones anteriores a su designación para el puesto que hoy ocupa el general Riquelme y en que éste intervino se instruyen diligencias para averiguar si fueron conducidas debidamente.

El Cuerpo de Seguridad

El Cuerpo de Seguridad celebrará este año solemnemente el día del Santo Ángel de la Guarda, primero de Marzo, que el Cuerpo toma como Patrón.

La designación le ha hecho el Patriarca de las Indias, a quien se le consultó.

Además de la función religiosa se celebrará un banquete que presidirá S. M. el Rey, al que serán invitados los exdirectores generales don Carlos Blanco y el señor Millán de Priego.

El señor Yanguas, presidente honorario

Bajo la presidencia del Nuncio de Su Santidad, monseñor Fedeschini, se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en el domicilio social del Sindicato Católico de Empleados, el acto de entregar al ministro de Estado el nombramiento de presidente honorario.

De los acuerdos del Congreso Olivarero

El Gobierno está decidido a hacer respetar los acuerdos del último Congreso Olivarero en el sentido de que no pueden importarse más de 40.000 toneladas de aceite de semilla y prohibir las mezclas.

Desmintiendo

Según referencia oficiosa, ha producido extrañeza al Gobierno que se haya dicho que ya se habían aprobado las ponencias de la Comisión de tratados, cuando es la verdad que se están estudiando, pero no se ha llegado a su aprobación.

No juzga el Gobierno oportuno dar cuenta al país de la marcha de las citadas negociaciones

## Extranjero

Continúan las divergencias entre el ministro de Hacienda y la Comisión de la Cámara

PARIS.—Se comenta en los tonos más vivos en los centros políticos y financieros la manifestación de disparidad entre el Gobierno y la Comisión de Hacienda de la Cámara, siendo muchos los que expresan su decepción, porque aseguran que no esperaban tan severas críticas en boca del señor Doumer, quien, de una manera general, rechazó casi todos los textos votados por la Comisión.

No falta quienes se muestran conformes con el ministro de Hacienda en lo que dijo relativo a que determinadas medidas no pueden ser adoptadas sin producir un abuso peligroso y aumento en el número de funcionarios.

También ha causado un cierto revuelo la afirmación de que las nuevas tasas propuestas sobre operaciones de Bolsa, son un peligro para las Bolsas francesas, evidente e inmediato beneficio de las Bolsas extranjeras vecinas.

A pesar de la oposición del ministro de Hacienda, el ponente señor Lamoureux pedirá a la Cámara la ratificación de los textos relativos al equilibrio del Presupuesto y al saneamiento financiero.

La situación, pues, es de mercado conflictivo entre el Carlet y el ministro de Hacienda. Según muchos, la Cámara, puesta en trance de pronunciarse, no tendrá más camino que inclinarse del lado del Gobierno, particularmente por lo que se refiere a la tasa sobre los papeos.

De todas maneras, parece seguro que el señor Briand no tiene el propósito de presentar la cuestión de confianza, en el asunto de los proyectos financieros del Gobierno, pero no es menos cierto que el carácter agresivo de las críticas del ministro de Hacienda ha producido una profunda sensación en los círculos interesados.

La salud del cardenal Mercier

BRUSELAS.—El cardenal Mercier ha pasado mejor la noche que ayer y anteaer. Sin embargo, el ilustre enfermo se encuentra cada nuevo día con más pronunciado agotamiento de fuerzas.

BRUSELAS.—A las diez, el

estado del cardenal Mercier era estacionario.

La debilidad es todavía muy grande. Sin embargo, se cree que pasará buena noche.

El cardenal no ha recibido hoy ninguna visita.

Han sido ejecutados otros seis bandidos

LONDRES.—En un despacho de Méjico, que publica el «Daily Mail», se dice que han sido ejecutados ya otros seis bandidos de los que en Guadalajara esaltaron y desvalijaron un tren de viajeros.

Ha quedado definitivamente constituido el Gobierno de partidos moderados : : : :

BERLIN.—Aprobada por las fracciones populista, populista bávara, centrista democrata, la nueva lista ministerial propuesta por Luther, éste ha comunicado al mariscal Hindenburg que había quedado constituido el Gobierno de los partidos moderados.

El mariscal-presidente ha dado su aprobación al mismo.

Nafragio de un vapor turco : : :

PARIS.—De Constantinopla se comunica al «Matin» que el vapor turco «Enup» ha sido hundido sin gobierno y con averías importantes, en el Mar Negro. Han podido ser salvados cuatro tripulantes, temiéndose que hayan perecido otros 21, que lo abandonaron a bordo de las embarcaciones de salvamento.

CONSTANTINOPLA.—En el naufragio del vapor turco «Enup» han perecido 21 marineros, que intentaron salvarse utilizando las barcas de a bordo.

El buque conducía 400 cabezas de ganado, que murieron ahogadas.

## Préstamos

El Banco Hipotecario de España

Los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.

Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

RICAFORT, 7 HUESCA

## Ternasco de leche

Se vende diariamente a 4'50 pesetas kilo, en la carnicería de Juan Larrosa, calle Padre Huesca.

# Olimpia

HOY, VIERNES 22 DE ENERO DE 1926

Tres sesiones de Cine

PROGRAMA

Novedades Internacionales núm. 241

(Natural, una parte)

La interesante comedia en cuatro partes,

## La voz del corazón

Interpretada por ELEINA HAMMERTENZ

y la cómica, en dos partes,

CONVITE CASERO

SESIONES

A las cuatro de la tarde.  
A las seis y media de la tarde.  
A las diez de la noche.

PRECIOS: 0'40 y 0'50 PESETAS

# ODEON

Los mejores programas de variedades

VIERNES 22 DE ENERO DE 1926

Acontecimiento artístico

Primero.—Sinfonía.  
Segundo.

Revista Pathé

Tercero.—ESTRENO de la extraordinaria película SELECCION OPTIMA,

## Labios rojos

Protagonistas: La monísima VIOLA DANA y el gran actor TOM MOORE

Cuarto.—DEBUT de la bellísima estrella de la canción,

## Elvira de Amaya

Repertorio original exclusivo. Fastuosa presentación.

SESIONES

POPULAR, A LAS CUATRO  
MODA, A LAS SEIS Y MEDIA  
NOCHE, A LAS DIEZ

MAÑANA, sábado, programa cinematográfico,

## EL PIRATA

EL DOMINGO:

## El tío Paciencia

# Penetración social de la escuela

III

Tal es el concepto que merece la actuación de los «Amigos de la Escuela Nacional» de Espiel. A este propósito, voy a daros cuenta de un estudio interesante, dado a luz por don M. Herrero García (1).

Por encima de todas las teorías y de todos los ideales que en materia pedagógica se profesen, es un hecho evidente que la escuela tropieza con esta realidad viva e inapelable: la de que ha de llegar un día en que los alumnos la tienen que abandonar, para dedicarse a una actividad social, a una profesión. Desinteresarse de la escuela de este hecho, y proceder con inconsciente o consciente preterición del mundo que hay más allá de sus umbrales, es complomenter en gran parte los resultados de su labor, resultados a que la sociedad tiene indiscutible derecho. Si en nombre, pues, de los fueros de la Psicología infantil, y en nombre de estas o aquellas concepciones pedagógicas, la escuela se ha librado de ser confundida con el taller de aprendizaje, y ha salvado su personalidad específica, ajena al practicismo utilitarista que la ha amenazado, no por eso ha logrado desentenderse de todo interés social; en el contrario, hoy más que nunca va esclareciéndose y asegurándose su cualidad de factor importantísimo de la sociedad. Por eso, cuando se ha querido dar a la selección de oficios y profesiones una solidez lo más científica posible en pro del mayor rendimiento del trabajo y de la mayor felicidad de los trabajadores, de todas partes se han vuelto las miradas hacia la escuela, y en todas partes ésta ha ofrecido su colaboración entusiasta en la obra de la orientación profesional. Citaré dos casos enteramente ejemplares.

En Burdeos la iniciativa parte de la Cámara Profesional de la «Gironde». Esta entidad recoge múltiples monografías de oficios, elaboradas por los Sindicatos con la intervención de obreros, patronos, médicos y toda suerte de empleados de cada profesión. Cuando las monografías han ascendido a 220, y la Cámara Profesional tiene idea aproximada (cada día más exacta) de las exigencias de cada profesión respecto de sus candidatos, entonces se ha dirigido a todos los centros docentes de la región, pidiéndoles su conocimiento de los aptitudes naturales de cada alumno. Estos, el maestro y las familias elaboran una especie de monografía del individuo que aspira a una determinada profesión. Si la oferta de la capacidad de un alumno satisface a la demanda de las exigencias objetivas de una profesión, esa elección de oficio se habrá hecho con las mayores garantías de acierto.

En Strasbourg, al contrario, la iniciativa parte de la Oficina de Orientación Profesional. Esta entidad es la que envía a los Sindicatos patronales y obreros sus cuestionarios, con cuyas respues-

tas va confeccionando las monografías de las profesiones. La escuela contribuye desde luego con el caudal de sus observaciones sobre cada niño, y así se llega a los mismos resultados que en el caso anterior.

Estos dos métodos están en vigor en todos los demás países en que se ha despertado el interés por la orientación profesional. En Alemania, donde la vida corporativa tiene una fuerte tradición, son las Cámaras Profesionales las que se dirigen a los Sindicatos con sus encuestas encaminadas a formar la monografía de cada profesión. En 1910 fueron encuestadas 1.753 corporaciones, y al comenzar la guerra, 341 tenían ya funcionando su oficina de informes y colocaciones, que es el segundo paso en esta carrera de la orientación profesional. En Norteamérica, por el contrario, son las oficinas llamadas «Vocation Bureau» las encargadas de recoger los informes entre industriales, oficinistas y toda clase de empleados con vistas a la redacción de monografías profesionales.

Este primer paso debe saber cuáles son las ocupaciones que nuestro país, o mejor dicho, las regiones diversas de nuestro país ofrecen a los hombres de mañana, conoger las aptitudes físicas, intelectuales y morales ampliamente desmenuzadas y perfectamente detalladas, es cosa que está por hacer entre nosotros, con la sola excepción, creo, de Barcelona, que tan alto puso su nombre en el pasado Congreso de orientación profesional de Ginebra. Es hora de pensar en ganar el tiempo perdido, y de que todos deseemos ser los primeros en esta obra de pacificación y moralización de la vida profesional.

El Pilar, símbolo de la raza española :

Varias veces me he interrogado a mí mismo por qué se había escogido para conmemorar la «Fiesta de la Raza» el día del Pilar, de la Virgen «baturrica», que tanto quiere decir «Fiesta de la Escuela, Fiesta de la Patria»? ¿Habrán tenido presente que el Pilar ha sido, es y será el sostén, el baluarte más firme, la poderosa resistencia de la Patria, ya que en él parece encarnarse su augusto significado?

Seguramente habrán interrogado a la Historia y ellas les diría que Aragón era el pueblo más libre de la tierra, el que si supo arrojar a las llamas como en Sagunto y Zaragoza, jamás aprendió a rendirse a los invasores; el pueblo de la guardia devota de Sertorio y de los almogávares de Roger de Flor; el pueblo de las Hermandades de la Unión y de las Cortes de Borja; el país clásico de los fueros y de las libertades; el pueblo del «sí non, non» y de los Justicia; el pueblo de Fivaller y Lanuza, de Palafox y Agustina; el pueblo de Zaragoza y de Girona, cuyos nombres invocaban en sus efliciones, Rusia en 1812 y Francia en 1870; ese pueblo de quien aprendieron libertad las

naciones y abnegación los hombres; que tiene su Moratón en Roncesvalles y su héroe, sobre todos los héroes, en Jaime I, y su Filopemen y su Aecio en Lanuza, y su Vicente de Paúl en Ponce de León, y su historiador en el P. Ramón, de Huesca, y su jurista en Augustino, y su romancero en Argensola, y su sacerdote en Pedro de Luna, y su representante en el Cielo en San Vicente, y su espíritu civilizador en la floreciente Universidad Sertoriana, tal vez la primera de Europa después de Roma, y su espíritu independiente en sus famosas Cortes, las primeras del mundo (Parlamento de Caspe), que tiene su drama escrito en los muros de tierra de Zaragoza, y su gloriosa epopeya en la nunca bien ponderada Expedición a Oriente, y su misteriosa leyenda en la «Campana de Huesca», y su cuadro sublime en aquella guardia devota de Sertorio, que se suicidó por no sobrevivir a la traición de Perpena... pueblo temido porque recuerdan que cuando la Europa entera enmudeció ante sus Ejércitos, él sólo tendió el arco para probarle que esos ejércitos no eran invencibles; patria cuyas montañas repiten aún en perceptibles ecos los últimos gritos de nuestros padres que nos ordenan eterno odio a sus inhumanos verdugos... patria mía, terror y rival de Roma, escollo de toda invasión extraña, tierra clásica del arrojo, de la independencia, de la generosidad y de la constancia, país que sería patria de Leónidas y de Alejandro si estos personajes no hubieran nacido en Grecia...

## Fiesta de la Raza

Sede augusta de la Historia de la estirpe, es Aragón: es un acento imiento de singular trascendencia, «un paso adelante» en el camino de la gran alianza espiritual, de la magna integración de los países hispánicos en esa España mayor con que soñamos todos: inmensa nacionalidad de raza que tiene por alma el verbo de Cervantes y por símbolo el nímbo la gloria insuperable de nuestra común historia.

Pero si la lengua es la sangre espiritual, el alma colectiva del mundo hispano, la historia es su fuerza cohesiva, su nervio férreo, su personalidad enorme, múltiple y una e indivisible, su yo legendario, ese heroico aspirar, mezcla de arrojo aventurero, de magno redentorismo y de culto a una ideal Dulcinea, que a todos nos imprime carácter indeleble y nos hace reconocernos en «Nuestro Señor don Quijote», símbolo excelso de la estirpe. Si: Cada descubridor llevaba a América en su elocuente palabra la vibración y el calor del alma de la Patria ausente, y cada una de esas «palabras nacionales» sonaba como heroica estrofa encendida en el amor de la Gran Madre Hispania.

TOMÁS COSTA.

## El trabajo de la mujer y de los niños en América

En la Argentina está reglamentado el trabajo de las mujeres y los niños desde 1907; pero recientemente se modificó la ley, rigiendo en la actualidad la ley número 11.377, que comprende cinco capítulos y 25 artículos.

El capítulo primero se refiere al trabajo de los niños y prohíbe en todo el territorio de la República la ocupación de los menores de doce años en cualquier clase de trabajo por cuenta ajena, incluso en los trabajos rurales.

Se prohíbe asimismo el trabajo a los niños mayores de esta edad si no han completado su instrucción escolar obligatoria. Solamente en el caso de que los niños tengan que atender a su propia subsistencia o a la de sus padres o hermanos para el trabajo, siempre que se lleve en forma satisfactoria el mínimo de instrucción escolar exigida por la ley.

No se podrá ocupar ningún menor de catorce años en servicio doméstico ni en explotaciones o empresas industriales o comerciales, a excepción de aquellas en que trabajen los miembros de la misma familia. La prohibición no alcanza a

los niños que trabajen con propósitos educativos en escuelas, reconocidos por la autoridad escolar competente.

Por último se dispone que ningún varón menor de catorce años, ni mujer soltera de diez y ocho podrá ejercer por cuenta propia o ajena profesión alguna que se ejerza en las calles, plazas o sitios públicos.

Trata el capítulo segundo de la ocupación de la mujer y de las menores de dieciocho años, estableciendo que no se podrán ocupar a las primeras industrias y comercios durante más de ocho horas diarias o cuarenta y ocho semanales, y a las segundas, más de seis horas diarias o treinta y seis semanales. Tampoco se les podrá ocupar en trabajos nocturnos, salvo en los servicios de enfermeras o domésticos. Quedan exceptuadas las Empresas de espectáculos públicos; pero prohibiéndoles la ocupación de menores de diez y ocho años.

A las mujeres y menores de dieciocho años se les dará un descanso de dos horas al medio día, y no les podrá ocupar en tareas peligrosas o insalubres. Se citan, al efecto, cuáles son las industrias prohibidas. En caso de accidente del trabajo o de enfermedad, producido o causado por prestar servicio en industrias de las que se indican en esta ley, el patrono será responsable a los efectos de la indemnización.

Trata el capítulo tercero de la protección a la maternidad, prohibiéndose el empleo de mujeres en todo género de trabajos seis semanas después del parto. En ningún caso podrá despedir un patrono a una mujer por motivo de embarazo, y está obligado a conservar su puesto durante el período de tiempo citado, y aun pasado éste, siempre que la operaria acredite, con un certificado médico, que continúa enferma a consecuencia del parto. Se concederá además a todas las madres un intervalo en el trabajo de quince minutos cada tres horas para amamantar a su hijo, habilitándose en las industrias salas maternales para los niños menores de dos años, donde éstos quedarán en custodia durante el tiempo de ocupación de las madres.

Los capítulos cuarto y quinto tratan de la aplicación de la ley y de las sanciones con que se castigarán las infracciones que se cometan. Las multas podrán ser de 50 a 1.000 pesos, y en caso de reincidencia su duplicará la multa. Las infracciones serán tantas como personas ocupadas existan en la industria y se entregará el importe de las multas a las mujeres, siempre que la infracción se refiera a lo dispuesto en el capítulo tercero, o sea el relativo a la maternidad.

Los que hagan ejecutar a las mujeres ejercicios de fuerza o dislocación, siempre que éstas sean menores de diez y ocho años, serán castigados con multas de mil a cinco mil pesos, y sufrirán igual sanción los que hagan trabajar en espectáculos nocturnos a menores, castigo que se hará llegar a los padres o tutores que se lucrén con el trabajo de la menor.

## LOS OLIVAREROS

### Valiosa adhesión

Los olivaderos de Los Navalmorales han dirigido al marqués de Viana una comunicación adhiriéndose a la labor realizada por aquél y aplaudiendo las declaraciones del Rey y del presidente del Consejo de ministros, concebida en los siguientes términos:

«Excelentísimo señor marqués de Viana, presidente de la Junta Central Oliverera de España.

Los que suscriben, en nombre propio y en representación de los olivaderos y dueños de molinos y fábricas olearias de esta villa de Los Navalmorales, en la provincia de Toledo, han acordado por unanimidad felicitar fervorosamente a V. E. por el interés que ha demostrado a favor de cuantos al cultivo de esta importante industria se dedican en España, que con su hábil brindis ha sabido arrancar a Su Majestad el Rey la declaración tan liberal de la Real firma en blanco que ofrecía a sus ministros para corresponder a las de-

mandas de la opinión y la no menos terminante y espontánea del presidente del Consejo de ministros.

Hora es, excelentísimo señor, que los Gobiernos vuelvan la vista hacia el «agror»; no todo ha de ser «investigar aparente riqueza por el ministro de Hacienda para hacerla tributar»; deben investigar el fundamento de los mientos y sufridos de los agricultores sobre los que han pesado y siguen pesando las principales cargas de sangre y tributos para sostener vigorosamente a la nación, a fin de alentarlos; para ayudarlos, para favorecerlos, ya que sin ellos la Patria dejaría de serlo, quedaría reducida a una expresión geográfica.

En su consecuencia, los olivaderos navalmorales tienen el honor de ofrecerle su incondicional adhesión y entusiasta aplauso a su provechosa labor».

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy

San Vicente, mártir oscense y segundo patrono de Huesca, y San Anastasio, monje.

### San Vicente, mártir oscense

Nació en Huesco en la parroquia de San Pedro el Viejo, en cuya iglesia se celebra de tiempo inmemorial la fiesta de su Bautismo, el domingo infraoctava de la fiesta. Los años impares va el Cabildo, Ayuntamiento y Capítulos a celebrar la fiesta solemne a la casa donde nació el Santo (iglesia de San Vicente el Real). Y los años pares a la casa de sus abuelos (Convento de la Asunción).

Todos saben en Huesca que Vicente era primo de San Lorenzo y San Orenco y que estudió las letras en Zaragoza con el obispo San Valero y como éste era tartamudo, Vicente le suplía en la predicación. Tal confianza tenía en nuestro ilustre paisano.

Era el tiempo de la persecución contra los cristianos y fueron denunciados ante Daciano, que era el gobernador de la provincia, nombrado por los emperadores Diocleciano y Maximiano.

Vicente es hecho preso por Daciano y conducido a Valencia. Son muy conocidos sus tormentos: Puesto en una cárcel completamente oscura, aparece una luz resplandeciente, después de haber sido colocado en la catasta, donde le queman y le razan las carnes con uñas aceradas y le abrasan con planchas con planchas candentes, y cuando lo colocan en una cama con flores, entonces sube al cielo a recibir la palma del martirio.

### Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Mariano Sauqué Bescós.

Oficial se necesita en la Sastrería de Blas Caverro. Calle Mozárbes, número 8.

## Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica.

La Sociedad Patent Weaber. Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y, al escribir a la Casa, mencionad LA TIERRA.

Pastos Se arriendan los del Caserío La Mezquita en LA SOTONERA.

## O CASION

Se liquida muy baratos bastantes millares de selectos plantones de chopo de los viveros que el ingeniero don César Sanz, puso para repoblar sus propiedades.

Dirigirse a su administrador, Pradilla, 7. Hotel. Zaragoza.

Parada particular de sementales. Temple, número 1. Virgilio Laborda. Queda abierta al servicio público desde esta misma fecha.

## ¿Tose usted?

¿Tiene catarro, asma o espectora con dificultad? Sus dolencias cesarán inmediatamente tomando

## Pulmogenol

DEL DOCTOR CUBRDA

Específico reconstituyente, balsámico, radiactivo y calmante inofensivo.

Representante para Huesca

Farmacia Nueva de Gascón de Gotor

Caja de comprimidos, 1'50 pesetas.

Frasco de Jarabe, 5'00 pesetas.

EDITORIAL V. CAMPO.—HUESCA

# Teatro Principal

VIERNES 22 DE ENERO DE 1926

Primero.—Sinfonía.  
Segundo.

## LABIOS ROJOS

Comedia de gran presentación en cinco partes, por Viola Dana y Tom Moore.

Tercero.

## EL PIRATA

Comedia dramática, en cuatro partes, por la bellísima Magda Bellamy.

Cuarto.—La graciosísima cómica, en dos partes,

## EL VIUDO ALEGRE

Una sola sesión, a las cuatro y media

EL DOMINGO

## EL TIO PACIENCIA

El mayor triunfo de Tom Mix.

## Nueva Academia preparatoria

Sancho Ramírez, 3, 1.º, izquierda

DIRECTOR: DON VICTORIANO RIVERA GALLO

Catedrático del Instituto

Medicina.	Academias militares.	Banco de España.
Farmacia.	Telégrafos.	Hacienda.
Ciencias.	Correos.	Gobernación
Derecho.	Aduanas.	Policía.

Horas de matrícula: de tres y media a cinco

## ¿Qué debe elegir el público?

Unos, anuncios ampulosos aconsejan que se rechacen todas las demás marcas, gastando únicamente «la tal». Otros anuncios, no menos pomposos, insisten en que se adquieran exclusivamente la marca «cual» ante estos «desinteresados» consejos, el público ya sabe a qué atenerse.

## La lámpara TUNGSRAM (genuinas Budapest)

Es la que más tarde o más temprano adoptará usted como única

Pídase en todas partes la lámpara TUNGSRAM, de 1/2 vatio, Guinalda, etc. y en Montera, 10, Madrid, putación de Huesca

# ELECTRICA COMERCIAL, S. A.

REPRESENTACION EXCLUSIVA DE

## LA ELECTRICIDAD, S. A. - Sabadell

Centrales eléctricas. - Turbinas hidráulicas. - Alternadores.  
Dinamos. - Motores. - Transformadores. - Bombas para riegos.  
Elevaciones de aguas. - Motores aceites pesados RUSTON.  
Estudios, Proyectos y presupuestos gratis. - Material pequeño

Casa Central: Caspe, 40.-Barcelona

Delegación de Huesca: Coso Bajo, 36

# CREDITO S. LOINAZ

## REBAJA DE PRECIOS

Motocicletas	en 68'00	pesetas mensuales	18 plazos
Solofonos	en 10'00	»	» 14 »
Impermeables	en 14'00	»	» 6 »
Gabanes y Gabardinas	en 12'30	»	» 10 »
Escopetas «Wolf»	en 16'00	»	» 12 »
Bicicletas «Arel»	en 16'00	»	» 20 »
Bicicletas «Rudge»	en 20'75	»	» 20 »
Aparatos fotográficos	en 11'00	»	» 20 »

Baterías de cocina, Aparatos cinematográficos «Pathe Babi», Joyas, Relojes de pared y bolsillo, Autopianos, etcétera.

Dirigirse en HUESCA, a Mariano Palacio COSO ALTO, NUM. 38

# MODISTAS

El más extenso surtido de figurines elegantes, prácticos, completos y económicos, acaban de recibirse en la EDITORIAL V. CAMPO, y únicamente visitando esta casa o pasando avso para llevarlos a domicilio, puede conseguir el figurín que desiea. Entre el grandioso número de ellos recibidos, figuran los siguientes títulos:

**PARA NIÑOS**  
Eufant Elegant.  
La Moda Infantil.  
Siluetas Infantiles.  
Weldons.  
Album de Eufants.  
Eufants.—Album de modos.  
París Eufants.  
Pages de Mode «Eufants».  
Album Eufants «Chic».

**MENSUALES**  
Les Grandes Modes.  
París Elegants.

Album Dames.  
Revue des Modes.  
**DE TEMPORADA**  
La Parisienne.  
Album Práctique de la Mode.  
Revue Parisienne.  
Grande Revue des Modes.  
La Moda Femenina.  
Toute La Mode.  
Suzanne.  
París Suecés.  
Star.  
Les Modes de Hiver.  
Chic Parfait.  
París Album.

Editorial V. Campo  
Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

## Almacén de yeso, cemento y cal

Cemento Portland blanco  
«Lafarge» ... 16'00 ptas. 50 kg.  
Portland Rezola 5'25 ptas. 50 kg.  
Cemento usual. 2'25 ptas. 40 kg.  
Rápido ..... 2'25 ptas. 40 kg.  
Cal común amarrada..... 4'00 ptas. 50 kg.  
Idem viva..... 4'00 ptas. 50 kg.  
Yeso Tardienta 6'00 ptas. cahiz  
Para partidas de 200 sacos en adelante pídase precios.  
Venta de garbancilla, arena y graba.  
Estos precios son puestos en obra dentro de la población.

Ramiro Oliet Peña  
Despacho: Coso alto, 72. Teléfono, núm. 39.

## NOVEDAD ¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

❖ No debe faltar en ninguna familia ❖  
Su manejo esencialmente agradable y de efecto sorprendente.  
La zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.  
Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay Catálogos.

Patent Magic Weaver  
Aribau, núm. 226—BARCELONA

Lo mejor para la TOS  
Ronqueras, Catarros, Laringitis, etc.  
LABORATORIO ARRANS SEVILLA

# Bazar Lasaosa

Muebles

Ferretería

Antes de efectuar sus compras visite esta Casa, donde encontrará un inmenso y variado surtido en

Dormitorios

Despachos

Comedores

Batería de cocina

y en todo lo concerniente a este ramo.

También tengo el gusto de participar a mi distinguida clientela y público en general, el haber agregado una nueva sección de FERRETERIA en herramientas de Carpintería, Tornillaje, Clavazón y Herrerías de construcción.

Precios sin competencia posible

Zarandía, 6 (Frente a la fuente de San Pedro)

Anuncie usted en

# “La Tierra,”

¡Fíjese bien, señor!

Aunque del arte la envidia cunde sin ningún rebozo deo que siga su curso... y yo me quedo en el Coso.  
¿Que vende la CASA SANCHEZ?  
¡Quién lo duda, señá Rita!  
¿No ve V. que da las telas y trabaja a maravilla?  
Si quiere saber su estilo, pásese a su Sastrería y conocerá de su arte un poquito cada día.  
Pero señor, nada de esas tonterías y cada cual a porfía; vea quién es el maestro y duro en su Sastrería.

Me tiene

Coso bajo, 59, 61 y 63  
HUESCA

Nota.—Ha salido p... el número 69.586, correspondiendo a don Mariano Brau, de Sangarrén.

## Siempre siempre saldos de batería de cocina

Se ha recibido una partida de pucheros, ollas, tarteras, orinales, vasos, fiambreras, cazos y demás, a precios medio regalados. Lámparas y todo el artículo de electricidad más barato que se vende en plaza.

Tijeras podar, dos manos, 7 pesetas y una mano, 2,50 pesetas una

Hierros, Drogas, Ferretería y Muebles

Joaquín Lafarga  
HUESCA

## El más barato

Tejidos -- Confecciones -- Novedades

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orenco, 19

CORRESPONDIENDO AL EXITO QUE EL PUBLICO ME DISPENSA, POR SER LA CASA QUE MAS BARATO VENDE EN TODA LA REGION Y LA QUE MAS GARANTIAS OFRECE EN TODOS LOS ARTICULOS, Y COMO AÑOS ANTERIORES OFREZCO DURANTE ESTE MES, GRAN LIQUIDACION DE GENEROS

Del 1 al 31 del actual, Mes Grande de Liquidación, rebaja en todos los artículos, precios de regalo al público. Además a todo comprador se obsequiará, vendiéndole, sólo un corte de tres metros para bata de buena lanilla 90 centímetros ancho, por dos pesetas.  
(Sección de camisas a medida a cargo de la casa Durcay de Zaragoza).

